## 唐《铎》回《忆》录》选《载》(上)

编者按:唐铎同志,湖南益阳人,一九一九年参加五四运动,一九二 ○年到法国勤工俭学,一九二三年赴广州学习军事航空技术。一九二五年十月被派往苏联空军院校深造,参加苏联卫国战争,荣获列宁勋章、红旗勋章等多枚奖章。一九二六年在苏联加入中国共产党。一九五三年四月回到祖国,在解放军军事工程学院任职十一年,为培养空军部队和航空工业的骨干人才作出重大贡献,被授予空军少将军衔。一九六四年调任辽宁大学党委常委、副校长。"文革"中蒙受冤屈,被监禁七年。一九七八年平反恢复工作,任辽宁大学党委副书记、副校长,并当选为辽宁省政协副主席。因患脑溢血,一九八三年十一月二十日在沈阳逝世。

## 初到上海

五四运动前后掀起的留法勤工俭学运动,发展到一九二〇年底,已有一千六、七百人参加。这么多人在法国找工作十分困难,何况又连续遭到中法政府的联合压迫,因而处境十分险恶,这就迫使我们大家为争取生存权和求学权展开了激烈的斗争。一九二一年九月间发生的进占里昂中法大学的斗争,就是其中规模较大的一次。

当初,吴稚晖等人以照顾勤工俭学学生为名,向法国政府索取庚子赔款的一部分,筹建了里昂中法大学。但当校舍修缮完毕时,他却从国内招收了一批有钱有势人家的子弟,而拒绝我们留法勤工俭学学生入学。针对这种情况,赵世炎、蔡和森、李维汉、陈毅等同学,在巴黎组织了"勤工俭学学生代表大会",决定由各地勤工俭学学生中抽调一批人

组成"先发队",前去里昂中法大学,通过说理斗争,进占该校。但是,中国驻法公使馆竟勾结法国当局出动军警,强行把我们一百零四名代表囚禁起来,并以"过激分子"、"从事布尔什维克活动"等罪名,遣送回国。我们在海上航行了一个多月,直到十一月二十三日才到达上海登岸,回到了祖国。

这已是隆冬时节,寒气逼人,朔风刺骨, 在岸上虽有工商学界的好心人士接待,使我 们分别住进了荣升、新中和等旅馆,但我们 的行业衣物已流散在法国各地,经济毫无来 源,字习、工作又无去向,处于衣食无着、 走投无路的境地。我们组织了"被迫留法、 走投无路的境地。我们组织了"被迫留法 ,展开了多种方式的斗争。记 得我们住在荣升旅馆中的廖元璜、黄进一、 傅昌巨、李坚伯、陈毅等同学,推举了陈毅 等为代表,举行记者招待会,或到报馆、或 拜访社会名流、或发出通电,揭露了中法政 府追害我们的罪行,要求各界人士主持公理,募集捐款,联系进学校学习,等等。终于在经过一段活动之后得到了上海工商学界开明人士的同情,帮助我们解决了临时生活费用问题,并找到了复旦大学、中国公学、中法通惠工商学校接纳我们继续学习。中国公学允许免费,所以,我和廖元英,在一九二二年春,便进入了中国公学的商科去学习。

中国公学设在上海吴淞,由私人开办,校长是张东荪。张在上海还办有"共学社",并主编上海的《时事新报》。我入学不久,就听他讲演,说是他也主张社会主义,但是却认为中国现时尚且不能实行,只宜研究原理,进行试验,然后再慢慢地以蚕食式的缓进办法逐步实行。我记得他在《时事新报》上写的文章中,表明说他并不赞成共产主义,但却建议可以选择一块地方进行试验。这位张校长,最喜欢学生们读他的报纸和听他那一套说教。我当时虽然辨别不清他的反动用意何在,却亦明显地感觉到,这同我在法国时学到的共产主义理论,是根本不相同的。

大约过了三、四个月,我们就想离开这 所中国公学,转学到上海中法通惠工商学校 去。一打听,它要收学费,这把我们难住 了。我想起了在上海的湖南同乡聂云台、谭 延闿等人,他们有钱有势,何不借他们一臂之 力呢?我们商定去找谭延闿试一试。那时, 他在上海杨树浦提篮桥附近,有一所两层楼 房的公馆。

我们到谭延闿公馆那天,正巧遇上他在 院里踱着方步。只见他中等个子,肥胖的身 上穿着缎子马褂和长衫,长方形的大脸上戴 着一副眼镜。我们上前说明身份和来意,着 重讲了我们想继续求学,为家乡父老争光耀 祖的愿望,请他给以经济援助。

当时,他对我们态度很好,首先讲了一 篇诗云子曰之类的话。他以古之仁人君子自 恃,表示愿意给我们以力所能及的资助。他是清末的翰林,平时好讲点学问装璜门面,也企图利用同乡关系网罗人才,培植个人的势力。加之我们出国时,毛泽东、蔡和森等曾找过他协助解决赴法路费等款项问题。所以,他知道我们留法勤工俭学运动的一些情况。他答应一个学期可以分两次给我们支付款项,负担我们的学费和宿膳费用。随后,他到房子里拿出来一张支票,交给了我们。

于是,我们高兴地同他告别,马上跑到银行取出钱来,就进入了中法通惠工商学校。

我同廖元瑛在中法通惠工商学校学习了 半年之后,在一九二三年初春,临到开学前 夕,我们又去找谭延闿时,他却已到广州去 了。这时,弄不到钱,我们不仅无法入学, 就连维持生活也成了问题。

我想来想去,决定直奔广州。

因为,当时的广州是孙中山先生革命的 大本营,在人们心目中是革命和 进步之所 在,是可以自由生活的地方。凡是革命的人、 进步的人,都愿意往广州跑。我在跟随蔡和 森等参加留法勤工俭学运动的过程中,虽然 学得了一些马列主义理论知识,相信中国必 须走十月革命的道路,但是还不懂得在中国 应该怎样进行革命。我只是有个要革命的强 烈愿望,而要革命,就要到广州去,这是我 当时的基本想法。同时,也因为谭延闿已去 广州,我当时还以为他是个先进人物,一定 会继续接济我们这些穷学生。

我当时身无分文,又只身漂泊在上海, 但是主意已定,就是徒步行走,沿路乞讨, 也要奔向广州。

也许真的是天无绝人之路 吧,恰 在 这时,我再次遇到了胡意诚。胡意诚是长沙周南女校毕业生,新民学会会员。一九二〇年五月,我在上海等待出国赴法勤工俭学时,

经肖子暲介绍与她相识的。我与肖子暲到了 法国之后,知道蔡和森曾写信叫她到法国去 参加勤工俭学。蔡和森在信中写道:"我们 希望阿姊、良姊以及黎泽芬、刘警余、胡意 诚诸位"均能来法国(《新民学会资料》第 313页)。但是她未去法国,而是到南洋新加坡华侨女中任教去了。她在上海和到新加坡之后,都曾在生活上对我加以指点,或寄 钱、或写信,就象对待亲弟弟那样诚恳地关 怀我,给了我以很大帮助和鼓励。这时,她 回国到上海来办事,顺便到中法通惠工商学 校来看望我。当她了解到我去广州的决心和 困难境遇后,马上给了我一笔路费,并亲自 到码头给我送行,嘱咐我好自为之,力图沿 正路上进。

胡意诚大姐后来加入了中国共产党,并 到苏联去学习,不幸病故了。她在我走向革 命的征途上,特别是在我举目无亲的艰难时 刻,给了我以无私的援助、关怀和鼓励,我 永远难以忘怀。

## 广州印象

一九二三年春天,我来到广州时,看到在大街上,不仅有袒胸露臂、忙碌劳动的男人,还有许多疲惫不堪的妇女同男人们一样,挑着扁担或是拉着双轮平板车,载着沉重的货物,往返于货栈和堤岸之间。有的妇女甚至还背着孩子。广州的男人都不留辫子,大多数妇女也不缠足。这是特别引人注目的。广州远在太平天国时代,人们就以剪掉发辫表示对清朝的反叛了。辛亥革命推翻清朝统治以来,这里的民主气息日益增长,因而人们就比较进步和开化了。

我到广州之后,因为没有钱住旅馆,便 投宿一位同乡家中。这位同乡是我老家—— 湖南省益阳县岳家桥——一位邻居的女儿。 她嫁给了永丰舰(后改称中山舰)上的一位 军官。那位军官能说善讲,饶有兴趣地向我 介绍了许多广州的情况。他还很善意地关照说:"你要知道,在孙先生周围有两种人,一种是真诚的拥护者、追随者,一种是企图升官发财别有用心的人。所以,你一定要小心,不要上当。"

经过他一番介绍,我对广州的形势和孙 中山先生的活动,有了初步的了解。同时, 也使我感到兴奋愉快,并庆幸自己来广州的 行动,是做对了。

## 宋庆龄试飞第一架国产飞机

到广州不久,我找到了谭延闿,向他 说明了来意。他允诺我可以到湘 军 中 去 当 一名军官,但我已经打定主意,想要学习 飞行, 当一名空军驾驶员。谭延闿知道后, 也不勉强我。便写了一封信, 要我去找大元 帅府航空局局长杨仙逸先生。当时, 孙中山 大元帅府航空局, 就设在广州东 郊 的 大 沙 头。我很快找到杨仙逸局长的办公室, 呈上 谭延闿的信,说明了我的来意。杨先生亲自 接待, 非常详细地询问了我的经历。他耐心 地听完之后, 高兴地鼓励我说: "你从上海 奔来广州, 投到孙中山先生的旗帜下, 是有 志气的中国青年。我非常欢迎你来学习航空 技术。"他还对我说:"现时在航空局属下 只有一个飞机制造厂(实际上是个修理所), 要学习飞行,可以先到这个厂里当实习生。 不久,将要开办一所飞机学校,那时你再入 学校去学习飞行。"我表示决心说:"志在 飞行。从当学徒开始,也干!"他听了,高 兴地拍着我的肩头, 爽朗地笑了。这样, 一 九二三年春, 我进入飞机制造厂当实习生, 学习飞机发动机的维修技术和制造原理。这 是我从事航空事业的开端。

我在飞机制造厂,听到许多关于杨先生的动人事迹。他是孙中山的同乡,青年时代就读于美国夏威夷大学,热心于航空救国,在一次国际飞行考试中获得了万国水陆飞机

执照。学成归来,就在孙中山支持下创建革命空军,组建了我国第一个航空飞机队。为了表示追慕孙中山先生的爱国精神和革命志向,杨先生把孙逸仙(即孙中山)的名字倒过来,作为自己的名字,才叫做杨仙逸。他曾率领数十名青年,到美国纽约航空专科学校学习飞行。还向华侨募捐筹款购置了十二架飞机带回了广州。因而,受孙中山先生的器重和朋友们的赞赏。

我还亲眼看到了杨先生在大沙头与其他 飞行人员合作,用从国外购买回来的设备和 部件,自行装配了第一架国产飞机。那架飞 机装配好之后,在大沙头飞机场试飞,孙中 山先生和宋庆龄女士亲自参加了试飞仪式。 我们飞机制造厂的全体职工都停止工作,激 动地参观了试飞。

我记得,那架飞机上只有两个座位,除了飞行员之外,还可以乘坐一人。试飞时,孙先生大声问道: "在场的诸君,谁愿登机试飞?"可是全场肃静,无人应召。孙先生环视众人一圈,微笑着,等待着。突然,站在他身旁的宋庆龄女士出人意外地向前走了几步,面对着孙先生说: "我愿意。"孙先生凝视宋女士片刻,微笑着点了点头,表示同意。飞行员黄光锐走上前去,给她戴上飞行帽和眼镜,她便端庄地走上飞机,坐在座舱中,在众目注视之下,乘飞机起飞了。

那架飞机飞上广州的晴空,在兰天上盘旋了几圈,做了飞行表演,不久,即安全降落了。大家拥上前去,就象欢迎凯旋归来的英雄那样,热烈鼓掌欢迎和庆祝飞行员和宋女士试飞成功。为了表达对宋庆龄的敬佩之情,大家提议用她在美国读书时的英文名字"乐士文"命名那架飞机。孙先生高兴地表示同意,这就是"乐士文"号飞机的由来。

一九二三年九月,杨先生奉 孙 先 生 之 命,随师东征,讨伐陈炯明。当东征军到达 博罗县梅湖白沙滩时,因一颗水雷爆炸,他和 另四名革命者,不幸遇难殉国。广东省革命 政府为他立了碑,孙中山先生亲笔写了"杨 仙逸先生墓"几个大字,以表彰其为革命事 业所建树的不朽功业和崇高的革命爱国精 神。

杨先生殉难之后,接替他的也是一位华侨,即陈友仁。陈是广东顺德人,四十多岁了,但不会讲中国话,只能说英语。他的英文名字叫"叶夫根尼·陈"。他与华侨有很广泛的联系,极为同情孙中山的革命事业。但他本来并不懂航空,他当了航空局长时,曾有一位苏联顾问协助他处理航空事宜。顾问名叫李糜,是联共(布)党员,犹太人,会讲流利的英、德、俄三种语言。他们二位也非常关心革命的航空事业。我曾多次看到他们来飞机制造厂视察。

这个飞机制造厂,名目很大,实际上是个维修所。厂内只有杨先生通过朋友从美国 买回来的十几架水上飞机,其中有几架教练 机,有一架可乘五、六个人,还有一架可乘 十几个人。这些飞机停落在大沙头附近的水 面上或机场里,曾引来许多人士的参观和赞 叹,都为革命能有这些飞机而感到宽慰和自 豪。

制造厂约有一百多人,其中有两名美国 工程师,几位德国和俄国的技术人员,还有 十几名朝鲜人。厂子的规模虽然不算大,却 是一个具有国际性的单位。这说明国际朋友 们对中国革命的热情赞助和支持,也说明孙 中山先生确实具有网罗国际人才为我所用的 宽广胸怀。

我记得,美国的两名工程师具有很突出的实干精神。他们在教我们学飞机发动原理、修理维护飞机的技术,并且亲自 动 手 操 作时,总是特别热心。在工厂所有的飞机中,有两架是美国杰尔底斯工厂出产的,每架是四十五马力,时速为九十公里。这在当时就

算是世界先进水平了。所以,两位美国工程 师很为此而感到骄傲和自豪。

另外的十几名朝鲜人,大都是青年学徒工。他们特别肯干,非常能吃苦。其中,朴泰下和金震经常和我一起干活,逐渐熟悉了,建立了真挚的友谊,我们成了非常要好的朋友。

到飞机制造厂以后,广州蓬勃发展的草命形势,使我的思想和视野大为开阔。我特别感到兴奋的,是一九二四年一月下旬国民党"一大"期间,我们制造厂的职工,曾两次列队参加大规模的群众集会和游行,并亲耳听到孙中山先生热情洋溢的演说。我从会议主持人发表的慷慨激昂的演说中,知道本的同情和支持。因而使我受到了极大鼓舞,甚至觉得我们中国的革命事业,似乎是马上就要成功了。

在第二次参加庆祝国民党"一大"召开的群众大会之后,当我们唱着"打倒列强、除军阀"的革命歌曲,回到大沙头飞机制造厂时,却被惊呆了。工厂那栋最大的厂房和旁边搭起的一个大棚子,被陈炯明派来的特务侦探放火烧毁了。

厂领导从大沙头附近的水族人家那儿, 租来了几只大船,作了我们的临时宿舍,生 活了半年的时间,直到我们在大沙头之尾、 邻近东山湖西侧,找到了一所旧房子改建的 宿舍,才离开那些水族人家的船只。

在船上居住时,曾为纪念列宁逝世举行 过一次隆重的追悼会。当时的纪念活动,追 述了列宁在人类历史上的崇高地位和伟大作 用,表达了人们对列宁的崇敬心情。这对我 的思想影响是很大的,从而更加坚定了我关 于中国必须走十月革命道路的认识。

一九二四年的三四月间,在飞机制造 厂内,曾有过广泛发展国民党员的活动。有 一天,厂里的领导人给了我一张加入国民党 的志愿书。他说,我们在广州革命政府属下 工作的人员,都要加入国民党,为孙总理的 三民主义,精诚团结,共同努力。我当即填 写了这张表格,加入了国民党。

加入国民党之后, 遇到的第一次重大斗 争,就是镇压商团叛乱。一九二四年夏天, 广州商团以英国汇丰银行买办陈 廉 伯 为 头 子,组织武装队伍,准备推翻孙中山大元帅 府,另立商人政府。商团居然从国外购买了 大批军火运进广州,还同佛山地主勾结,散 布传单、策动罢市、说是广州马上就要"共 产"了。他们实际上是在煽动反对国共合作 的反革命情绪。他们的势力越闹越大,竟然还 选了个军阀李福林当所谓"市长"。听说他 们把捕去的革命人士割下头来,碎尸数段, 丢进水里,或沿街示众。恰在这时孙中山已 离开广州去韶关指挥北伐进军。在这种情况 下,我们飞机制造厂的人非常焦急,很怕商 团武装冲到大沙头来,抢夺或毁坏飞机。大 家便自动组织起来, 分班日夜轮流站岗防备 商团袭击。过了十多天, 孙中山先生指挥革 命军队向商团武装发动了猛烈的攻击。经过 半天激战,就把商团军全部粉碎。这次镇压 商团叛乱,主要是黄浦学生军的力量。我们 飞机制造厂的人也参加戒严, 搜查坏人, 保 卫飞机场和飞机制造厂。

在镇压商团叛乱之后,我就离开飞机制造厂,被派到航空局军事飞机学校学习飞行去了。

(未完待续)

